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Грушецький В. В. 

Здобувач наукового ступеня доктора філософії, 

Херсонський національний технічний університет 

 

Вступ. У сучасному демократичному суспільстві відкритість і прозорість 

діяльності органів влади є ключовими елементами, що сприяють підвищенню 

довіри громадян до державних інституцій та ефективному функціонуванню 

публічного управління. Громадський контроль за діяльністю органів влади 

відіграє важливу роль у забезпеченні підзвітності та відповідальності 

державних структур перед суспільством. Формування відкритих та прозорих 

механізмів громадського контролю дозволяє не лише виявляти та усувати 

зловживання, але й сприяє активній участі громадян у процесах прийняття 

рішень. 

Мета роботи. Метою даної роботи є дослідження механізмів 

громадського контролю за діяльністю органів влади, аналіз існуючих практик 

та розробка рекомендацій щодо підвищення їх відкритості та прозорості для 

забезпечення ефективного функціонування демократичних інститутів. 

Матеріали та методи. У ході дослідження використовувалися 

нормативно-правові акти України, наукові публікації, аналітичні звіти та 

матеріали міжнародних організацій, що стосуються питань громадського 

контролю та підзвітності влади. Методологічною основою дослідження стали 

загальнонаукові методи, такі як аналіз, синтез, порівняльний аналіз та 

системний підхід, що дозволили комплексно оцінити ефективність існуючих 

механізмів громадського контролю. 

Результати та обговорення. Зміни у владно-громадських відносинах, що 

відбуваються в Україні з моменту здобуття незалежності, свідчать про 

поступове віддалення влади від її основного джерела – народу. Особливо 

помітним цей процес став після 2006 року, коли вибори депутатів майже всіх 
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рівнів відбувалися виключно на партійно-пропорційній основі. Якщо на 

національному рівні виборці не настільки гостро відчули цю зміну, то на 

місцевому рівні втрата зв'язку між виборцями та депутатами відчувається дуже 

гостро, що фактично підриває інститут представницької демократії. 

Представницька влада отримала майже необмежену свободу дій, тоді як 

населення майже не має впливу на виконавчу владу в особі органів державного 

управління та місцевого самоврядування. У результаті, держава, на 

п'ятнадцятому році своєї незалежності, фактично отримала незалежність від 

свого народу, який перетворився на стороннього спостерігача, а період його 

пасивного перебування (від виборів до виборів) збільшився з чотирьох до п'яти 

років. Це підтверджує думку Габріеля Лауба про те, що "влада дійсно виходить 

від народу, але вже ніколи до нього не повертається" [2]. 

Такий розвиток подій призводить до виключення значної частини 

інтелектуальних, духовних, організаційних та інших ресурсів громади з 

процесів суспільного розвитку. Водночас знижується захищеність населення 

від прийняття владою рішень, які можуть бути продиктовані вузькопартійними 

або комерційними інтересами депутатів. Це створює сприятливі умови для 

корупційних дій чиновників та свавілля монопольних надавачів соціальних 

послуг. 

Наслідком цих процесів є подальше падіння довіри населення до влади та 

гальмування будь-яких реформ, навіть тих, що могли б бути корисними. У 

таких умовах особливо гостро постає необхідність посилення громадського 

контролю за діяльністю органів публічної влади та її посадових осіб, а також за 

діяльністю недержавних суб'єктів, які надають соціальні послуги та 

відповідають за задоволення інтересів населення [3]. 

Серед українських дослідників, які займаються питаннями громадського 

контролю, можна відзначити тих, хто досліджує локальну демократію та її 

форми, такі як діяльність органів самоорганізації населення, місцеві ініціативи, 

громадські слухання, загальні збори та звернення громадян. До них належать 

Баймуратов М., Батанов О., Лазор О. Я., Лазор О. Д., Лисяк О., Мішина Н., 
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Орловський О., Саханенко С., Яременко Т. та інші. 

Цій темі також приділяють увагу українські аналітичні центри, зокрема 

Міжнародний центр перспективних досліджень, Інститут громадянського 

суспільства, Український незалежний центр політичних досліджень, Центр 

політико-правових реформ, Інститут місцевої демократії та Лабораторія 

законодавчих ініціатив. 

Проте більшість українських та російських дослідників зосереджуються 

або на процедурно-правових аспектах громадського контролю, або на окремих 

сферах його застосування, таких як захист прав споживачів, охорона 

навколишнього середовища чи правозахист. Водночас залишаються 

недостатньо вивченими витоки та сутність цього явища, а також його 

соціально-управлінські та соціально-психологічні аспекти. Таким чином, можна 

констатувати, що проблема громадського контролю в українській науці 

державного управління розроблена неповно і потребує комплексного підходу 

[1]. 

У даному дослідженні ми виходимо з того, що в умовах розбудови в 

Україні демократичної, соціальної, правової держави громадський контроль є 

невід'ємною складовою системи публічного управління та важливим чинником 

розвитку суспільства. Він забезпечує стабільність та рівновагу у 

владно-громадських відносинах. 

Природа громадського контролю походить від взаємовідносин між 

владою і громадою. Оскільки розвиток суспільства базується на єдності та 

боротьбі протилежностей – між суспільством і державою, між прагненням до 

свободи і необхідністю обмежень задля організації суспільного життя, 

громадська еліта вбачає своє завдання в обмеженні автократичних прагнень 

держави, а державна еліта – у контролі охлократичних тенденцій суспільства. 

Збалансування цієї системи стримувань і противаг забезпечує сталий розвиток 

суспільства. 

Одним із принципів демократичної правової держави, який забезпечує 

зв'язок між державним управлінням і громадянами, є публічність. Вона включає 
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доступність державного управління для громадян через право вибору 

відповідних органів виконавчої влади та участь у їхній діяльності; прозорість 

функціонування влади; громадський контроль за діяльністю органів публічного 

управління та дотриманням інтересів суспільства, прав і свобод громадян. 

На думку В. Селиванова, одного з провідних сучасних правознавців, 

лише за умов розвиненої політичної та правової культури демократичного 

громадянського суспільства, яке здійснює контроль над державою на правових 

засадах, суспільство здатне як обмежувати, так і самообмежувати державні 

імперативи. 

У демократичних суспільствах народ здійснює публічну владу 

безпосередньо або через систему інститутів, яким він делегує владні 

повноваження. Органи державної влади та місцевого самоврядування діють від 

імені народу, тому саме він має контролювати їхню діяльність. Громадський 

контроль є інструментом, який забезпечує цей процес і дозволяє здійснювати 

контрольну владу. 

Громадський контроль слугує засобом оцінки виконання органами влади 

та іншими підконтрольними суб'єктами їхніх соціальних завдань. Його 

характерні відмінності від інших видів контролю полягають у тому, що він 

здійснюється громадськістю, і спрямований на контроль виконання соціальних 

завдань, пов'язаних із захистом прав і свобод громадян, задоволенням їхніх 

потреб та інтересів. 

З управлінської точки зору громадський контроль є однією з функцій 

управління. Він здійснюється через порівняння діяльності підконтрольних 

об'єктів із соціальними нормами, на основі чого оцінюється відповідність цієї 

діяльності встановленим вимогам. Однак завдання громадського контролю не 

обмежується виявленням невідповідностей між очікуваними і фактичними 

результатами. Його головна мета – усунення та попередження причин цих 

невідповідностей, забезпечення дотримання об'єктами контролю встановлених 

норм. 

Інституційну базу громадського контролю складають чотири основні 
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компоненти: суб'єкт, об'єкт, предмет та процедура його здійснення. Суб'єктами 

громадського контролю є громадяни та громадські об'єднання. Об'єктами – 

органи публічної влади, державні та комунальні підприємства, установи, 

організації, а також недержавні суб'єкти, що вирішують соціальні завдання. 

Предметом громадського контролю є діяльність об'єктів контролю щодо 

реалізації прав і свобод громадян. Процедура громадського контролю включає 

форми і методи його здійснення відповідно до завдань і характеристик інших 

компонентів. 

У системі державного управління та місцевого самоврядування контроль 

функціонує як органічна єдність внутрішнього і зовнішнього контролю, що 

забезпечує безперервність, всеохопність і всебічність цього процесу. 

Дослідження показало, що в Україні існують законодавчі засади для 

здійснення громадського контролю за діяльністю органів влади, однак їх 

реалізація стикається з низкою проблем. Основними з них є недостатня 

прозорість діяльності державних органів, обмежений доступ до інформації, а 

також недостатня залученість громадськості до процесів контролю та 

прийняття рішень. Аналіз міжнародного досвіду вказує на те, що ефективні 

механізми громадського контролю повинні бути побудовані на принципах 

відкритості, доступності інформації, активного залучення громадян до процесів 

прийняття рішень, а також наявності дієвих інструментів зворотного зв’язку. 

Висновки. Формування відкритих та прозорих механізмів громадського 

контролю за діяльністю органів влади є необхідною умовою для забезпечення 

ефективного функціонування демократичних інститутів. Для досягнення цієї 

мети необхідно вдосконалити законодавчу базу, забезпечити широкий доступ 

до інформації про діяльність органів влади, а також створити умови для 

активного залучення громадськості до процесів контролю та прийняття рішень. 

Лише за умов реалізації цих заходів можна досягти високого рівня підзвітності 

та відповідальності державних структур перед суспільством, що сприятиме 

зміцненню демократії та розвитку громадянського суспільства.  
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